Форми, методи і прийоми організації самостійної навчальної діяльності молодших школярів закладів інтернатного типу.

Відносно новим для початкової ланки є застосування групових форм самостійної роботи, коли діти виконують якесь завдання в парі або по троє-четверо. Це виховує вміння співробітництва в колективі, організації на співпрацю. Великі можливості для групових завдань є на уроках малювання і трудового навчання, де учні вдвох можуть виконувати роботу на одну тему (на одному аркуші або на двох, а потім об’єднати). Звичайно, цього молодших учнів треба вчити, не дратуючись їхніми наївними запитаннями, робочим шумом.

Щоб учні правильно виконали самостійні завдання, треба давати їм чіткі настанови (пам’ятки, алгоритми) щодо послідовності роботи. З ними вчитель поступово ознайомлює учнів, прагнучи зробити їх надбанням власного досвіду кожної дитини. Спочатку пам’ятка використовується під час фронтальної роботи. Згодом її варто запропонувати як інструкцію до самостійного розв’язування задач. Загальні алгоритми тривалої дії бажано оформити у вигляді настінної таблиці-пам’ятки (алгоритм застосування правила про ненаголошені голосні, сумнівні приголосні, визначення будови слова, відмінкових закінчень; алгоритми розв’язування задачі; ділення багатоцифрових чисел тощо).
Виховна система закладу передбачає управління і цілеспрямовану координацію всіх впливів на процес виховання й розвитку учнів у режимі роботи закладу інтернатного типу. Тісний взаємозв’язок урочної і позаурочної форм навчальної діяльності школярів реалізують педагогічні працівники – вчителі і вихователі, які спільно піклуються про якість засвоєння школярами змісту освіти, тісно взаємодіючи через взаємовідвідування уроків і самопідготовки, планування й спільну організацію виховних заходів пізнавального характеру (обговорення книг, телепередач, підсумків екскурсій, відкриті заняття за інтересами, творчі конкурси); бесіди, консультації, ведення  зошитів взаємозв'язків, вироблення однакових вимог до організації індивідуальної пізнавальної діяльності школярів. Зазначимо, що у загальноосвітніх школах не існує дієвого механізму, що компенсує розрив між навчальною і домашньою роботою школярів. 

Найпоширенішою формою виховної роботи з дітьми закладів інтернатного типу є гурткова і клубна робота. Гуртки створюються відповідно до завдань всебічного розвитку учнів та їхніх побажань. На заняттях гуртка можуть бути передбачені індивідуальні і групові самостійні навчальні завдання, які дозволяють поглибити і вдосконалити знання учнів з різних предметів, самотужки засвоїти способи виконання розумових і практичних дій. Значне підґрунтя до організації самостійної навчальної роботи молодших школярів створюють бібліотеки закладів інтернатного типу, що мають зручний для вихованців графік роботи. 
