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Тема: СУТНІСТЬ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ 
План

1. Сутність соціальної адаптації. Взаємозв’язок адаптації і соціалізації. Структура соціальної адаптації.

2. Зміст адаптації особистості. Класифікація соціальної адаптації.
3. Адаптація як різновид соціального відношення і як соціальний інститут.

4. Соціальна адаптація як соціально-психологічний процес. Фактори, що впливають на успішність адаптаційного процесу. 
5. Соціальна адаптація як результат. Критерії та показники адаптованості. Поняття про соціальну дезадаптацію  і соціально-психологічну дезадаптованість особистості
6. Соціальна адаптація як діяльність. Методи соціальної адаптації
1. СУТНІСТЬ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ

Зміни постійно супроводжують життя людини, тому соціальна адаптація відбувається безперервно. Кожному індивіду важливо бути готовим до адаптації до різних життєвих ситуацій, свідомого перегляду своєї життєвої позиції в нових обставинах. Інтенсивність соціальної адаптації залежить від соціальної ситуації. Проблема адаптації актуалізується у переломні періоди життєдіяльності людини, у періоди радикальних економічних та соціальних реформ, коли відбувається прискорення адаптації у різних сферах життєдіяльності: професійній, побутовій, політико-правовій. Динамізм змін у всіх сферах життєдіяльності розширює масштаби адаптивної діяльності У ході адаптації можливі ускладнення. Морфофізіологічні особливості людини, що сформувалися протягом тривалого періоду еволюції, не можуть пристосовувально змінюватися з такою ж швидкістю, з якою змінюються технологічні процеси і оточуюче середовище, через що можливі патологічні наслідки. Так, представники соціальної медицини у 50-х роках висунули концепцію соціальної дезадаптації. П.Делор вважає, що хвороба є результатом порушення пристосування людини до оточуючого середовища. Соціальна дезадаптація виникає внаслідок невідповідності сучасних умов життя людини умовам її формування як біологічного виду. Р.Дюбо вважає, що виділення людини з природи потягло дисгармонію між її природними ритмами і реальним соціальним життям, внаслідок чого виникли фізіологічні порушення і захворювання. Хронічною проблемною ситуацією є конфлікт між ритмами організму та ритмами соціального життя. Пропонують парадоксальну концепцію: в сучасному невпорядкованому соціальному житті невротичні, неврівноважені люди з аритмічною та патологічно напруженою нервовою системою відчувають менший конфлікт з середовищем, оскільки самі знаходяться у стані аритмії, тоді як здорова, сприйнятлива людина з багатим внутрішнім світом буде страждати від дезадаптації. Внаслідок здорові люди усуваються, а особи з нестійкою нервовою системою та іншими функціональними розладами зберігаються. Лише невеликий контингент формується з сильних особистостей, які самі у змозі подолати дисгармонію ритмів внутрішнього та зовнішнього середовища і встановити рівновагу.

Якщо адаптація неефективна, ускладнюється самореалізація особистості,  знижується її продуктивність,  порушується задоволеність життям та психічна рівновага, може з(явитися соціальна дезадаптація, що проявляється у різних формах девіантної поведінки. Тому виникає необхідність сприяння соціальній адаптації людини, особливо у нових соціально-економічних умовах.  Вплив на хід включення особистості у нове соціальне середовище з метою оптимізації цього процесу неможливий без усвідомлення сутності, структури та механізмів соціальної адаптації як складного біопсихосоціального феномену, специфіки її протікання у різних сферах соціального життя. Проблеми адаптації розглядаються в різних науках: біологічних, медичних, педагогічних, психологічних, соціологічних, кібернетичних та інших. З урахуванням різноманітності напрямків існує безліч визначень, що характеризують різні аспекти даного явища. Розмаїтість та нечіткість підходів вимагають дослідження даної проблеми в контексті соціально-педагогічної діяльності.

Поняття «адаптація» походить від латинського пристосування. Найважливіша задача адаптаційного процесу – це проблема виживання людини через пристосування потенцій організму індивіда з процесами природного та соціального середовища. 
Поняття адаптація традиційно є одним з основних компонентів категоріальної системи сучасної науки. Латинське слово adapto використовувалось для позначення пристосування живих організмів до середовища ще у часи Аристотеля. Термін „адаптація” виник у другій половині ХУШ ст. і пов(язаний  з ім’ям німецького фізіолога Ауберта, який використав його для характеристики явищ пристосування чутливості органів зору (або слуху), що виражається у підвищенні чи зниженні чутливості у відповідь на дію адекватного подразника. 

Існують різні процеси взаємовідношень людини з оточуючим світом, і тому життєво необхідно знайти оптимальні механізми та способи адаптації людського організму (його фізіологічна організація) з індивідуально-особистісними сторонами (психічна організація) та потребами, нуждами, вимогами та нормами соціального влаштування (система соціальних відношень. Можна виділити 4 види адаптації людини: біологічна, фізіологічна, психологічна, соціальна. Ці види тісно взаємопов’язані, але іноді можуть мати відносну незалежність або набувати тимчасовий пріоритет.

Під адаптацією (соціальною) розуміють процес і результат взаємодії індивіда (групи) з середовищем, що кардинально змінюється, у ході якого поступово узгоджуються вимоги та очікування обох сторін, так що індивід отримує можливість виживання (і не тільки, але ще і процвітання), а макросередовище – відтворення та вступу в нову стадію.

Адаптація – зміна стану під впливом соціальних відношень. Виникає при зміні соціального середовища (переселення) або окремих її елементів (поява нових людей, обов’язків, традицій, норм поведінки, вимог). Процес соціалізації – череда адаптаційних ситуацій (Словарь с.6-7)

Соціальна адаптація – це процес пристосування особистості або соціальної групи до нового середовища життєдіяльності шляхом активного його засвоєння. Смисл полягає у пристосування особистості або соціальної групи, що потрапили у складну життєву ситуацію, до реального соціального середовища. Соціальна адаптація починається з усвідомлення особистості тієї обставини, що необхідно змінювати модель поведінки з урахуванням вимог нового соціального середовища. Для зміни поведінкових стереотипів повинна бути проявлена активна життєва позиція особистості. 4

Соціальна адаптація – процес пристосування особистості або соціальної групи до нового середовища життєдіяльності шляхом активного його засвоєння. Як процес позначає пристосування особистості або соціальної групи, що попала у важку життєву ситуацію, до реального соціального середовища. (7)

Під адаптацією розуміють лише такий соціальний процес, який полягає у взаємодії шляхом спілкування особистості та позитивного соціального середовища. Пристосування особистості до негативних або навіть кримінальних умов соціального середовища доцільно називати «псевдоадаптацією». Все частіше зустрічаються суперечності, коли особистість засвоїла та використовує зразки та шаблони поведінки та діяльності, що характерні для найближчого мікросередовища та в той же час не досягає органічної єдності з макросередовищем, суспільством в цілому, не інтегрується з макросередовищем, тобто не є соціалізованою особистістю.

Адаптація – двоєдиний процес, у ході якого суб’єкт не тільки відчуває вплив з боку соціального середовища ат соціальних інститутів (сім'я, система освіти, ЗМІ), але і сама може активно впливати на зовнішнє середовище, трансформуючи її у відповідності зі своїми потребами. Адаптація виявляється здатною як до глибоких змін у свідомості та поведінці суб’єкта, так і до внесення суттєвих коректив в інноваційне середовище. При цьому її зміст не зводиться тільки до соціальної реабілітації він більш широкий, завдяки чому адаптація має відношення до евристичних, емоційно-почуттєвих, вербально-комунікативних, ціннісно-орієнтаційних, інституційно-організаційних та інших компонентів взаємодії суб’єкта та середовища.

Взаємозв(язок між поняттями “адаптація” та “пристосування”. Часто поняття “адаптація” підміняється поняттям “пристосування”; у розгляданні процесу адаптації не враховується двобічний характер змін, що його супроводжує. Процес адаптації починається при порушенні рівноваги між організмом та середовищем. Потреба відновити рівновагу відбиває пристосувальний характер  адаптивної поведінки і має рефлекторний характер, властивий організму і закладений у його конструкцію у процесі природного відбору. Вона забезпечує біологічну адаптацію живих істот, метою якої є зберігання життя і можливості життєдіяльності. Але при значних змінах зовнішнього середовища дія пристосувальних механізмів неефективна. Завдяки розвиненому інтелекту мотивація адаптивної поведінки у людини носить усвідомлений характер.  Засновуючись на раніше засвоєній інформації, людина може обирати такі форми поведінки, які дають можливість досягти корисної мети і уникнути шкідливих наслідків. Реалізовуючи закладені в неї можливості пізнання, передбачення, планування та організації своєї поведінки, людина забезпечує значну незалежність від оточуючого середовища, надає своїй пристосувальній діяльності адаптивно-адаптуючий характер, що змінює як власну поведінку, так і оточуюче середовище. Отже, адаптація людини носить активний характер і термін “пристосування” недостатньо повно відбиває сутність адаптивного процесу. 

Взаємозв’язок з соціалізацією. Соціальна адаптація є важливим механізмом соціалізації. Але якщо «соціалізація представляє собою поступовий процес формування особистості в певних соціальних умовах, то поняття «соціальна адаптація» підкреслює, що у відносно короткий проміжок часу особистість або група активно засвоює нове соціальне середовище, яке виникає або в результаті соціального або територіального переміщення, або при зміні соціальних умов. Соціальна адаптація має вирішальне значення для процесу соціалізації особистості. Порушенням соціальної адаптації є асоціальна поведінка, маргінальність, алкоголізм і наркоманія.
Соціалізацію і адаптацію іноді розглядають як подібні процеси, проте між ними є суттєві відмінності. Соціалізація – процес взаємодії індивіда і соціального середовища, у ході якого індивід набуває соціальний досвід (механізми і норми соціальної поведінки, ціннісні орієнтації), установки, якості, потрібні для виконання соціальних ролей і життєдіяльності у суспільстві. Зміст, стадії, механізми соціалізації носять історичний характер і завжди відбивають сукупність суспільних відносин. Цей процес здійснюється протягом всього життя на рівні малих груп, організацій і всього суспільства. Будь-який процес подолання проблемних ситуацій можна вважати процесом адаптації, у ході якого вона використовує набуті на попередніх етапах соціалізації навички та механізми поведінки або засвоює нові. Подібність проявляється в тому, що об’єктом і суб’єктом обох процесів виступає людський індивід; обидва процеси здійснюють під впливом усіх основних сфер суспільного життя: матеріального виробництва, духовної культури, соціального керування, педагогічної діяльності, освіти; важливими елементами цих процесів є засвоєння інформації про навколишнє середовище та встановлення позитивних соціальних зв’язків та відносин у ньому.

Відмінності адаптації і соціалізації полягають у тому, що у процесі соціалізації та адаптації людина виступає з різними рівнями свого розвитку; процеси різняться за глибиною впливу на людину: соціалізація - тривалий, безперервний процес, адаптація пов’язана зі змінами середовища і триває до моменту досягнення вільного функціонування в ньому; соціалізація – процес входження особистості в соціальне суспільство в цілому, через набуття соціального досвіду людства, а адаптація – процес входження особистості в конкретно соціальну спільноту, через засвоєння соціального досвіду цієї спільноти та використання нагромадженого раніше соціального досвіду. Різняться змістовними і часовими параметрами
Діалектична взаємодія цих процесів відображена в адаптивно-розвиваючій концепція соціалізації, в основі якої лежать наступні положення: 

· на певному рівні соціалізації у взаємодії особистості та середовища виникає момент динамічної рівноваги, погодження норм та традицій середовища й поведінки людини. Нове, що виникло, створюючи суперечність між рівнем соціалізації та вимогою нетрадиційної поведінки у відповідь на зміни середовища, порушує цю рівновагу й мотивує адаптивну поведінку. 

· під час адаптації суперечність знімається, причому в цьому бере участь і соціалізація – у вигляді адаптаційних можливостей соціалізованого тією чи іншою мірою індивіда. Для успішної адаптації потрібний певний рівень соціалізації: чим вищий рівень соціалізації, тим успішніше розвивається адаптація. 

· після завершення адаптації нове стає звичним і у вигляді нових засвоєних знань, умінь і навичок закріплюється у новому, вищому рівні соціалізації, який дає змогу індивіду вільно функціонувати у середовищі, що змінилося.

· подальше функціонування і засвоєння наступної адаптаційної ситуації здійснюватиметься щодалі ефективніше (спираючись на новий, вищий рівень соціалізації), забезпечуючи тим самим безмежність і безперервність розвитку особистості та перетворення, удосконалення середовища – підняття на нову ступень соціалізації.

· під час взаємодії індивіда із соц.середовищем здійснюються зміни в суспільстві в напрямку більшої орієнтації на людину, її соціальні інтереси,  реалізується другий бік неподільного процесу соціалізації – соціалізація суспільства. 

Отже, соціалізація - взаємодія людини з навколишнім середовищем, що триває все її життя, шляхом адаптацій, що змінюють одна одну у кожній зі сфер життєдіяльності. Адаптація є особливою діяльністю людини, що пов’язана із засвоєнням чергової нової соціальної ситуації, додає їй соціального досвіду (що об’єктивно існує як елемент культури суспільства) і тим самим підвищує рівень її соціалізації. 

Соціалізованість в залежності від ситуації може стати основою як для адаптації, так і для дезадаптації. Особистість може бути соціалізованою, але дезадаптованою. Дезадаптованість може бути наслідком високого ступеню та повноти соціалізації. Наприклад, більшість членів групи зовнішньо сприймають норми і цінності групи – пристосовуються без засвоєння, але якщо особистість нездатна до конформної поведінки, вона не може досягти повноцінної адаптованості. У високо соціалізованих осіб виникає „нормативний бунт проти погано соціалізованої більшості (різка вимога підкорятися груповим нормам, поважати цінності). Адаптовану людину також на можна вважати соціалізованою. Можна виділити види девіантної та патологічної адаптації, які не сприяють соціалізації особистості у групі, де протікає її основна діяльність. У деяких типах груп основною умовою досягнення стану адаптованості є відмова від прогресивних цінностей суспільства

Враховуючи, що соціалізація не завжди забезпечує адаптацію, можна виділити адаптуючу та дезадаптуючу соціалізацію. У кожному конкретному випадку слід уточнювати соціальні групи і соціальні ситуації. На практиці досягається тільки відносна адаптація у смислі оптимального задоволення індивідуальних потреб і непорушних відносин з середовищем. Оскільки особистість одночасно є членом кількох груп, то в деяких з них вона може бути добре адаптована, в інших – гірше (трудовий колектив, сім’я). Особистість може орієнтуватися на організацію або цінності всього суспільства. Відносно „особистість-група” її поведінка може бути не адаптивною, тоді як у відносинах „особистість-суспільство” адаптивною. Злочинна поведінка є дезадаптивною для суспільства, але адаптивною з точки зору групи, яка вимагає такої поведінки.

Процес соціальної адаптації носить конкретно-історичний характер, який по різному впливає на особистість або підштовхує її до певного вибору механізмів дії у заданому контексті часу.

Процес соціальної адаптації необхідно розглядати на трьох рівнях:

· суспільство (макросередовище) – адаптація особистості, соціальних прошарків до особливостей соціально-економічного, політичного, духовного та культурного розвитку суспільства;

· соціальна група (мікро середовище) – адаптація людини або, навпаки, нестиковка інтересів людини з соціальною групою(виробничий колектив, сім'я, учбовий колектив тощо);

· сам індивід (особистісна адаптація) – прагнення досягти гармонії, збалансованості внутрішньої позиції та її самооцінки з позиції інших індивідуумів.

Структура соціальної адаптації
Людина входить в широку систему професійних, ділових, міжособистісних, соціальних відношень, які дозволяють їй адаптуватися у даному соціумі. Система соціальної адаптації включає різні види адаптивних процесів: виробнича та професійна адаптація; побутова; дозвіллєва; політична та економічна; адаптація до форм суспільної свідомості (наука, релігія, мистецтво, мораль тощо); до природи тощо.
Адаптованість вимагається у сфері трудових відношень, особистісно-побутовій та культурно-дозвіллєвій. Тому виділяють три основі види соцілаьної адаптації: виробничу, побутову, дозвіллєву. (7)

Здійснюється у різних сферах життєдіяльності. 4

Біологічна і психологічна складові механізму соціальної адаптації органічно включені у всі види соціальної адаптації: шлюбно-сімейну, трудову, громадсько-політичну. 
Структура соціальної адаптації має охоплювати всі сфери життєдіяльності людини, всі соціальні умови існування. На думку І.Г.Зайнишева, повна соціальна адаптація включає фізіологічну, управлінську, економічну (засвоєння соціально-економічних норм та принципів економічних відносин індивідів); педагогічну (пристосування до системи освіти, навчання та виховання), психологічну (пристосування органів почуттів до особливостей діючих на них стимулів з метою їх кращого сприйняття та попередження рецепторів від зайвого навантаження) та професійну (пристосування до нового виду професійної діяльності, нового соціального оточення, умов праці та особливостей конкретної спеціальності ).

Адаптаційні зв(язки та відносини проявляються в різних сферах: трудовій, шлюбно-сімейній, громадсько-політичній, матеріально-побутовій, соціально-психологічній та сфері дозвілля.

Шлюбно-сімейна адаптація – це поступовий процес взаємного пристосування подружжя, яке засноване перш за все на позитивних прихильностях та позитивних почуттях. Вона передбачає: адаптацію до шлюбних ролей, нових обов(язків та прав, до сумісної узгодженої діяльності, до розподілу праці у шлюбному союзі; адаптацію до темпераменту, характеру, психічного світу партнера; адаптацію до потреб інтересів, звичок, образу та стилю життя шлюбного партнера; адаптацію до його основних цінностей життя; фізіологічну адаптацію та адаптацію до професійної діяльності партнера [3; 78-79].

Трудова адаптація передбачає процес взаємодії робітника з оточуючим виробничим середовищем з приводу засвоєння нової для нього трудової ситуації (Н.П.Лукашевич). Включає: Професійна – засвоєння характерних особливостей та умов праці по спеціальності. Виражається у: подальшому оволодінні професією, трудовими навичками; формуванні професійних якостей; закріпленні позитивних установок до функцій обраної спеціальності. Організаційна передбачає встановлення взаємних зв’язків новачка з приводу режиму праці та відпочинку, дотримання трудового розпорядку, трудової дисципліни. Матеріально-побутова: елемент соціальної сфери, матеріально-побутові умови є важливою передумовою успішної життєдіяльності і розвитку особистості. Головні структурні елементи: житло і зарплата. Адаптація у сфері дозвілля – засвоєння робітниками видів діяльності, що знаходяться за часовими рамками робочого часу і спрямованих на відпочинок, спорт, творчість, громадську діяльність. Соціально-психологічна – процес взаємного обміну інформацією про соціально-психологічні характеристики між трудовим колективом та індивідом, встановлення на цій основі контактів та взаємовідносин, що забезпечують можливість ефективної сумісної праці та неформального спілкування.

Професійна – процес, шляхом якого індивід, з одного боку задовольняє свої вимоги і очікування, що ставляться до професії і умов її здійснення і, з іншого – тим вимогам, які до нього ставлять структура та зміст діяльності, умови її здійснення і ті соціальні групи, під контролем і участю яких протікає професійна діяльність особистості.

На думку І.Г.Зайнишева, соціальна адаптація включає: фізіологічну, управлінську, економічну (засвоєння соціально-економічних норм та принципів економічних відносин індивідів); педагогічну (пристосування до системи освіти, навчання та виховання); психологічну (пристосування органів почуттів до особливостей діючих на них стимулів з метою їх кращого сприйняття та попередження рецепторів від зайвого навантаження) та професійну (пристосування до нового виду профдіяльності, нового соціального оточення, умов праці та особливостей конкретної спеціальності.

2. Зміст адаптації ОСОБИСТОСТІ.
Засвоєння людьми нових соціальних ролей, формування мотиваційної сфери, сприйняття індивідами себе, свого оточення та інші психологічні явища, стани та утворення. Важливим аспектом соціальної адаптації є прийняття соціальної ролі (словник).
Соціальна адаптація особистості направлена на відновлення норм, соціально-корисних відношень з соціальними суб’єктами (групами та окремими її членами), зміну в позитивному плані спілкування, поведінки, діяльності. Психологічна адаптація – засвоєння соціально корисних стандартів поведінки та ціннісних орієнтацій, зближення установок і направленості особистості з очікуваннями соціального середовища. Соціальна і психологічна сторони адаптації знаходяться у нерозривній єдності, хоча іноді можуть не збігатися.

Механізм соціальної адаптації особистості виступає як єдиний процес діяльності, спілкування, самосвідомості у соціальній діяльності людини, коли відбувається перетворення її внутрішнього світу, реалізація прихованих потенцій, що допомагають повноцінно включитися в процеси соціальної адаптації як активної особистості. Соціальна самосвідомість особистості виступає як механізм соціальної адаптації, при якому відбувається формування та осмислення своєї соціальної приналежності та ролі. Існують і такі механізми  соціально-психологічної адаптації особистості, як:

1) когнітивний, що включає всі психічні процеси, пов’язані з пізнанням: відчуття, сприйняття, уявлення, пам'ять, мислення, уява тощо

2) емоційний, що включає різні моральні почуття та емоційні стани: занепокоєння, стурбованість, співчуття, засудження, тривога

3) практичний, поведінковий, що пропонує певну направлену діяльність людини у соціальній практиці

У цілому всі ці соціально-психологічні механізми соціальної адаптації складають єдність. В основі соціальної адаптації особистості лежить активне або пасивне пристосування, взаємодія з існуючим соціальним середовищем, а також здатність змінювати та якісно перетворювати саму особистість людини. 

Соціальна адаптація на рівні окремих особистостей включає:

1) реалізацію механізму взаємодії особистості з мікро середовищем шляхом певного пристосування до нього через спілкування, поведінку, діяльність;

2) засвоєння норм, моральних цінностей найближчого позитивного соціального оточення шляхом їх раціонального усвідомлення або шляхом інтеріоризації

3) досягнення стану адаптованості суб’єкта шляхом встановлення динамічної рівноваги між його особистісними установками та очікуваннями соціального середовища при наявності контролю з її боку

Класифікація соціальної адаптації
Існують різні точки зору на класифікацію соціальної адаптації. Засновуючись на соціологічному підході, тобто взявши за основу пристосування особистості до нового соціального середовища, можна виділити наступні види соціальної адаптації.

1. Нормальна адаптація – адаптивний процес, який приводить особистість до стійкої адаптованості у типових проблемних ситуаціях без патологічних змін її структури і одночасно без порушень норм тої соціальної групи, у якій протікає активність особистості. Буває захисна, незахисна, змішана. Опинившись у проблемній ситуації, індивід переживає певний психічний стан, коли активізуються адаптивні механізми, що приводить до зміни психічного стану. У складних проблемних ситуаціях адаптивні процеси протікають за участю не окремих ізольованих механізмів, а їх комплексів. Ці адаптивні комплекси актуалізуючись та використовуючись у подібних соціальних ситуаціях, закріплюються у структурі особистості і стають підструктурами її характеру. Розрізняють 3 різновиди:

· незахисні адаптивні комплекси – використовуються у нефруструючих проблемних ситуаціях, що вимагають прийняття раціональних рішень: пізнавальні процеси, процеси ціле утворення та ціле покладання, групові соціально-психологічні механізми вирішення задач, різні форми соціальної поступливості (конформної поведінки), спілкування і обмін інформацією, використання індивідуального соціального досвіду, емоційно-вольові процеси. Модель незахисних адаптивних процесів відрізняється тим, що вони здійснюються без відомих захисних механізмів (3). 

· захисні адаптивні комплекси - стійке сполучення захисних механізмів (агресії, раціоналізації, проекції, регресії, формування зворотної реакції, сублімації). Наприклад, психічна регресія особистості (у сні і наяву вікове та тимчасово психічне та психофізіологічне повернення на попередні рівні власного онтогенетичного розвитку) – може мати здорову мотивацію та не приводити до патологічних змін, обумовлена бажанням рефлексувати про минуле, прагненням до більш глибокого самопізнання і самовдосконалення, тимчасовою втечею від неприємної дійсності (коли не може скористатися іншими механізмами). У таких випадках легко повертається у теперішнє і продовжує нормальну життєдіяльність. Модель нормальної захисної соціальної адаптації здійснюється за допомогою відомих захисних механізмів (агресії, раціоналізації, проекції, регресії, формування зворотної реакції, сублімації) (3).

· Змішані комплекси – складаються з захисних і незахисних механізмів. Використовуються у тих проблемних ситуаціях, у яких вона частково фрустрована, але одночасно стоїть перед конструктивними задачами, пов’язаними з її соціальними ролями. Поруч з незахисними процесами проявляється захисна агресивність, схильність до самовиправдання (шляхом раціоналізації), винними у труднощах і невдачах, що виникли, вважає інших (механізми протекції і атрибуції). Оскільки реальні життєві ситуації, як правило, дуже складні, то індивіду доводиться комплексно використовувати захисні та незахисні механізми адаптації. Тому, як основний необхідно виділити змішаний захисно-незахисний тип адаптації. Оскільки реальні життєві ситуації, як правило, дуже складні, то індивіду доводиться комплексно використовувати захисні та незахисні механізми адаптації. Тому, як основний необхідно виділити змішаний захисно-незахисний тип адаптації (3).

2. Девіантна – процеси, які забезпечують задоволення потреб особистості у даному соціальному середовищі (перша умова), в той час як очікування інших учасників соціального процесу не виправдовуються такою поведінкою (друга умова частково чи повністю не виконується), тобто поведінка даної особистості відхиляється від норм, прийнятих у даній соціальній групі. Незавершена адаптація особистості – процес, коли особистість почуває себе достатньо комфортно у конкретному соціальному середовищі, в той час як інші очікують від неї іншої поведінки, тобто поведінка даної особистості відхиляється від норм, прийнятих у даній соціальній групі. А.А.Налчаджян виділяє у неповній соціальній адаптації (він її називає «девіантна адаптація») два підвиди: не конформістська адаптація та новаторська або творча адаптація (3). Виділяють 2 підвиди:

· не конформістська (незавершена) адаптація особистості) – процес, завдяки якому особистість долає групову проблемну ситуацію незвичайними для членів групи способами та шляхами і внаслідок цього опиняється у конфліктних відносинах з нормами групи та їх носіями (експеримент С.Ама по вивченню конформізму: незважаючи на думку більшості досліджувані говорили про те, що сприймали власними очима). Але якщо не конформістська поведінка приводить до виникнення конфлікту між особистістю та групою, чи можна назвати її адаптивною? Справа у відносності адаптивності: особистість може орієнтуватися на організацію або  цінності всього суспільства і тоді відносно „особистість-група” її поведінка може бути не адаптивною, а у відносинах „особистість-суспільство” адаптивною. Злочинна поведінка є дезадаптивною для суспільства, але адаптивною з точки зору групи, яка вимагає такої поведінки;

· новаторська або творча адаптація особистості – різновид людської діяльності або виконання ролі, у ході і результаті якого особистість створює нові цінності, здійснює нововведення в ті чи інші галузі культури. Творча активність людей є найбільш могутнім фактором соціально-культурного прогресу, основним засобом попередження застою. Люди мають потребу у творчості і відповідно пізнавальні можливості, для прояву яких необхідні сприятливі умови. Але часто продукти творчої діяльності корисні для суспільства, але мала група чи організація обмежують активність особистості, перешкоджають впровадженню у практику відкриттів та винаходів. У цьому випадку активність особистості з позицій суспільства є адаптивною, з позицій групи – дезадаптивною

3. Патологічна адаптація – соціально-психологічний процес (активність особистості у соціальних ситуаціях), який повністю або частково здійснюється за допомогою патологічних механізмів і форм поведінки і приводить до утворення патологічних комплексів характеру, що входять до складу невротичних та психотичних синдромів. Використовуються захисні механізми, які неадекватні проблемним ситуаціям: ситуація не представляє загрози, а особистість сприймає її як фруструючу та переживає тривогу (неадекватно сильна агресивність, глибока вікова регресія – пуерілізм). Кожному виду неврозів та психозів властиві свої характерні захисні механізми. Патологічна поведінка з точки зору групи адаптивна у випадку, коли для успіху групової діяльності очікується саме така (коли норми групи теж є патологізованими). Патологічна поведінка для особистості адаптивна у тому випадку, коли звільнює її від фрустрацій, необхідності нести непосильну відповідальність, полегшує задоволення деяких основних потреб зусиллями інших. Наприклад, пуерілізм: у хворого у значній міні відновлюється дитяча поведінка, він грає як дитина, стає безтурботним, не страждає через свою хворобу, оскільки не розуміє патологічного характеру своєї поведінки, а його основні природні потреби задовольняються зусиллями родичів та медичного персоналу. Використовуються такі захисні механізми, які виводять поведінку особистості за межі нормальної адаптації, стають неадекватними реакціями на складні ситуації, що виникають. Якщо, наприклад, ситуація не представляє для особистості серйозної загрози, але вона, незважаючи на це, сприймає та тлумачить її в якості загрожуючої та переживає тривогу, то і реакція у відповідь та обрані тактика та стратегія адаптації будуть приймати характер гіпертрофованих та захисних. (3)

Існують такі основні типи адаптаційного процесу: тип, що характеризується перевагами активного впливу на соціальне середовище; тип з пасивним впливом на середовище. Звідси виділяють активну і пасивну форми адаптації. Активна характеризується тим, що суб’єкт, впливаючи на соціальне середовище прагне енергійно взаємодіяти з ним, вплинути на його розвиток, змінити його, долати труднощі і перепони, вдосконалювати суспільні процеси (підігнати під уже складені у нього уявлення про норми та правила соціальної поведінки). Часто у повній мірі зробити це не вдається, тому що складене соціальне середовище також прагне зберегти стабільність соціальних норм і правил поведінки та, крім того, воно складається з індивідів, які ці норми уже прийняли та не збираються їх корінним чином змінювати. 
Друга модель– пасивно сприйняти всі норми та правила поведінки тої соціальної групи, у якій індивід опинився. Для цього потрібно повністю переглянути свої погляди та переконання, що досить важко, і почати жити по нормам та правилам, встановленим у даному суспільстві, найближчому соціальному оточенні. Індивід не прагне до зміни довкілля, пасивно приймає наявні норми, оцінки, способи діяльності, слабо мобілізує біологічні та психологічні ресурси для пристосування у соціальному середовищі. Внаслідок цього при зіткненні з певними об’єктивними труднощами, хворобами, екстремальними ситуаціями як результат низької адаптації може виникнути соціальна дезадаптація, що проявляється у різних формах девіантної поведінки. Чим менше виражено в індивіді особистісний початок, тим більш соціальна адаптація носить характер пристосування.

Частіше за все індивід, пристосовуючись до нового соціального середовища, змінює (у тій чи іншій мірі) саме соціальне середовище, тобто одночасно існує двоєдиний так званий адаптаційно-адаптуючий процес, який ставить до індивіда вимоги зламати усталені стереотипи поведінки та виробити нові. Причому неприйняття нових соціальних норм може зовнішньо ніяк не проявлятися, оскільки індивід здатен формально дотримуватись всіх правил поведінки, прийнятих у даній соціальній групі (змушено підкорятися їм), але в той же час вважати, що подібні норми поведінки не тільки далекі від досконалості, але навіть шкідливі та аморальні. Така роздвоєність викликає психологічний дискомфорт, пригніченість, почуття незадоволеності. (2)

При активному типі адаптаційного процесу клієнт перетворює або усуває проблемну ситуацію. Адаптивні ресурси особистості мобілізуються для осмислення варіантів розв’язання проблеми. У цьому випадку розвиваються творчі здібності, набуваються нові знання на навички соціальної компетентності. Пасивний тип адаптаційного процесу проявляється у збереженні проблемної ситуації та передбачає уникнення та самоусунення клієнта від розв’язання проблеми, пристосування до дійсності. У цьому випадку доцільно вживати термін «пристосування»: особистість змінюється, а ситуація в основному залишається без змін. Механізмами та стратегіями пристосування у даному випадку є всі різновиди конформізму. У клієнта формується залежність від інших людей, що виключає бажання використовувати власні ресурси, набувати нові знання, уміння та навички. 
3. АДАПТАЦІЯ ЯК РІЗНОВИД СОЦІАЛЬНОГО ВІДНОШЕННЯ.
Можна виділити 4 головні аспекти розглядання адаптації: як різновиду соціального відношення, соціального процесу, соціальної діяльності та інституційної форми.

АДАПТАЦІЯ ЯК ВИД ВЗАЄМОДІЇ особистості (або групи) з суспільним середовищем, передбачає узгодження вимог та очікувань його учасників. Як різновид соціального відношення

Адаптація є одним з важливих універсальних способів подолання кризових негативних суспільних явищ та підготовки людей до включення в інноваційні соціальні системи. Тим самим, адаптація і забезпечує послідовність і закономірність трансформації суспільства. зниження ризику прояву деструктивних тенденцій та гармонізацію соціальних відношенню, що складаються. Шляхом аналізу та корекції соціальної політики на основі цього розуміння, суб’єкти управління можуть переломити несприятливі тенденції, що наростають у соціумі, призупинити деструктивні соціальні процеси.

Адаптація до соціальних змін в суспільстві пов’язана, перш за все, з існуванням нормативно регульованої в історично визначений період часу соціальної системи. Її важливими компонентами виступають  різноманітні економічні, соціальні, політичні та ідеологічні структури. Соціокультурні системи складають «ядро» змісту форм адаптації населення до соціальних змін. Це відбувається у зв’язку з тим, що вони безпосередньо впливають на характер сприйняття такого роду змін, оскільки в їх основі можна виділити певний вид культури. Адаптація до економічних змін відбиває елементи економічної культури та повинна спиратися на них. Коли людина адаптується до політичних змін, він неминуче звертається до норм політичної культури. Адаптація до духовно-моральних змін пов’язана з моральною культурою. Адаптація молоді до змін в освітній сфері пов’язана з культурою освіти, у професійній сфері – з професійною культурою, у дозвіллєвій сфері – з культурою дозвілля тощо. Складніше з адаптацією до соціальних змін. Вона має відношення не до якоїсь одної культури, а до декількох, оскільки соцілаьни зміни мають комплексний характер та можуть диференціюватися в залежності вді того чи іншої соціальної сфери людської життєдіяльності.

Соціальна адаптація є цілеспрямованою взаємодією елементів свідомості та поведінки соціального суб’єкта та ціннісної системи зовнішнього для нього середовища з метою встановлення між ними відповідності та подолання  неузгодженості взаємовідношень. 
Соціальна норма – умова, яка ставиться особистості як суспільний або груповий інтерес; Цінність – загальноприйнята система зразків шляхом яких люди співвідносять та опосередковують свої взаємовідношення друг з другом та за допомогою яких систематизується соціальний досвід; Особистий інтерес – відношення особистості до умов своєї життєдіяльності у економічній, соціальній, політичній, духовній сферах, прагнення відтворити або створити їх; Суспільний інтерес – відношення суспільства до зовнішніх та внутрішніх умов свого функціонування та розвитку, що формується та ставиться у формі цілей, принципів, функцій. Соціальних норм; Соціальна функція – вид діяльності (суспільна задача), яку особистість або соціальний інститут виконує (вирішує) за боргом служба або на громадських засадах. (2)

АДАПТАЦІЯ ЯК СОЦІАЛЬНИЙ ІНСТИТУТ. Головні цілі адаптації як суспільного феномена – подолання дисфункцій соціальної системи, гармонізація взаємозв’язків соціального суб'єкта з елементами середовища.

4. АДАПТАЦІЯ ЯК ПРОЦЕС (соціально-психологічний):
Фактори, що впливають:
· початкове, само ідентифіковане положення в системі суспільної ієрархії. Само ідентифікація особистості, вибір, який робить індивід, здійснюється у відповідності з самовизначенням особистості, з зіставленням себе та соціального середовища, що змінилося. ефективність соціальної адаптації значною мірою залежить від міри адекватності сприйняття індивідом самого себе і своїх соціальних зв’язків. Недостатньо розвинуте або неправильне, спотворене уявлення про самого себе спричиняє серйозні порушення. 

· соціально-психологічні установки населення, присутність у свідомості людей нових стратегій економічної поведінки, готовність нести особисту відповідальність за своє життєзабезпечення.  Перехід на нові відношення гальмується інерцією соціально-психологічних установок населення на патерналізм держави, на попередню систему соціальних гарантій, мало пов’язаних з об’єктивними результатами трудової діяльності працівників. У більшості населення проявляється орієнтація на соціально-економічну залежність. На рівні окремої людини подібні установки ведуть до соціальної дезадаптації працездатного населення. Орієнтація на отримання допомоги зовні не стимулює активну  економічну діяльність. Суспільство ж зацікавлене в тому, щоб громадяни перетворювалися з «соціально підопічних» у самостійних «людей можливостей».

· аномічний стан суспільства. Аномія представляє собою результат конфлікту або неузгодженості між «культурною» та «соціальною» структурами, що виражається, перш за все, в неможливості досягти «цілей що визначаються культурою» нормальними. Законними, встановленими суспільством засобами, та спонукання до пошуку інших – девіантиних способів задоволення потреб. Відбувається псевдоадаптація до девіантних форм поведінки, які краще забезпечують життєдіяльність, ніж схвалювані норми поведінки. У мінливих умовах життєзабезпечення з'являється необхідність модифікації змісту одних соціальних норм та вироблення інших.

Адаптаційний потенціал. Будь-який вид соціальної адаптації вимагає від людини певних здібностей. Характер та ступінь адаптації або дезадаптації залежить від біологічних, фізіологічних, психічних властивостей людини та її соціального розвитку. 

Зовнішня допомога. Але, з іншого боку, добре організована професійна робота з боку соціальних служб різного профілю направлена на забезпечення допомоги окремим особистостям, групам, соціальним прошаркам суспільства на різних етапах їх розвитку та рівня їх соціальної адаптації.

Це процес активного включення в соціальне середовище. Стан гармонії між людиною та соціальним середовищем: реалізовуючи свої потреби, людина не порушує вимог соціального середовища (соціальних норм, моральних вимог, традицій). У процес адаптації особистість використовує набуті на попередніх етапах розвитку та соціалізації навички та  механізми поведінки або відкриває нові способи поведінки та розв’язання життєвих завдань. Будучи процесом, адаптація має початок, протікає під впливом певних факторів, має певні результати, які можна виміряти. Процес соціальної адаптації починається з усвідомлення особистістю (соціальною групою) тої обставини, що її попередня поведінка не сприяє досягненню успіху та необхідно змінювати модель поведінки з урахуванням вимог нового соціального середовища. А для зміни поведінковий стереотипів необхідна активна позиція самої особистості. Як цілісний процес, специфічний для людини, соціальна адаптація має такі особливості:

1) зумовлена змінами соціальної реальності. Має невичерпний характер (не завершується повністю): зумовлено безперервністю трудової діяльності і розвитку засобів виробництва з метою задоволення існуючих і породження нових потреб, що потребують для свого задоволення нових засобів виробництва.  Зміни в результаті цього, розвиток соціальної дійсності, потребують адаптації до них людини;
2) має переривчастий характер. Соціальна адаптація є безперервною, однак відбувається з різною інтенсивністю. Її актуалізацію передусім пов’язують з періодами кардинальної зміни виду діяльності і соціального оточення (СЛОВНИК). Періоди підвищеної інтенсивності співвідносні з періодами пожвавлення соціальної діяльності суспільства. Керування цим процесом уможливлюють прискорення здійснення інновацій у соціальній дійсності, при стихійному проходженні нові явища пробивають собі шлях у життя через велику силу; 
3) має на меті задоволення потреб соціальної і біологічної природи людини, що приведені у відповідність з соціальною та природною дійсністю. Метою даного процесу є задоволення потреб особистості й вимог і очікувань суспільства. У ході даного процесу можливі зміни як особистості, так і суспільства. Проявляється в оптимізації взаємодії індивіда з навколишнім соціальним середовищем. З одного боку, людина змінює поведінку з метою приведення її у відповідність з системою норм, цінностей, стереотипів поведінки, які очікує соціальне середовище, з метою забезпечення стабільності та безпеки суспільства. З іншого боку, людина прагне пристосувати ситуацію до своїх потреб і можливостей, і середовище змінюється щоб забезпечити задоволеність і продуктивність особистості
4) основним способом є прийняття особистістю норм та цінностей нового соціального середовища (груп, колективів, організацій, територіальних спільнот, у які приходить індивід), форм соціальної взаємодії, що склалися тут (формальних і неформальних зв’язків, стиля керівництва, сімейних та сусідських відносин) - 2, прийняття соціальної ролі; 

5) передбачає оцінювання характеру та значущості змін та здійснення на цій основі корекції поведінки особистості та перетворення навколишнього середовища. Тим самим соціальна адаптація є базою, на якій відбувається збагачення людини новим соціальним досвідом, та зміна соціальної та правової дійсності в цілому. Соціальна адаптація містить сукупність усіх видів діяльності, що відбуваються одночасно: пізнання і зміну предметній діяльності, встановлення емоційних контактів і відносин, оцінювання на підставі цього особистої та суспільної значущості змін, що відбулися. 

Фактори, що впливають на успішність адаптаційного процесу.

Діапазон адаптації людей різний. Враховуючи, що процес соціальної адаптації носить конкретно-історичний характер, можливості особистості в освоєнні нового середовища багато в чому визначаються спрямованістю соціальних змін, соціально-економічною та морально-правовою обстановкою у країні. Суперечності у житті суспільства переломлюються у конкретній життєдіяльності індивіда. Можна виділити фактори, які відіграють суттєву роль у цьому процесі: 

1. Соціальні фактори:

· відповідність розміру зарплати, пенсій, посібників фізіологічним та соціокультурним потребам особистості;

· наявність умов для  соціального становлення молоді: наявність житла, матеріальна незалежність від батьків; можливість задоволення інтересів у сфері дозвілля

· негативні тенденції у формуванні соціальних орієнтацій молодого покоління; 

· недостатній рівень професійно-кваліфікаційного потенціалу молоді та низька ефективність його використання; 

· слабке задоволення інтересів та запитів молоді у сфері дозвілля 

2. Індивідуально-особистісні фактори:

· природні сили: особливості зору, слуху, нюху, смаку, біологічні, аналітичні властивості – є передумовами для психологічної та соціальної адаптації. Загальний стан організму через хороше самопочуття прискорює адаптацію. Але біологічні передумови впливають на соціальну адаптації лише завдяки її психіці; 

· характер – індивідуальне сполучення стійких психічних особливостей людини, що зумовлюють типовий для даного суб(єкта спосіб поведінки у певних життєвих умовах та обставинах. На підвищенні результативності позитивно впливають такі риси: у ставленні до інших людей - стійка прив(язаність, принциповість, комунікабельність, правдивість, тактовність; у ставленні до себе - самолюбство та почуття власної гідності, альтруїзм; у ставленні до роботи - працелюбність, добросовісність, серйозність, ентузіазм, відповідальність; у ставленні до речей - акуратність або недбалість. Характер проявляється у різних способах реалізації адаптивної поведінки людини; 
· Темперамент – ступінь інтенсивності психічних процесів та станів, швидкість їх протікання. Це прояви енергії, імпульсивності, вразливості. Різниці динамічних особливостей проявляються у загальній активності, емоційності та моториці індивіда. Темперамент надає адаптивній поведінці індивідуального стилю, впливає на динамічні особливості соціальної адаптації: інтенсивність, швидкість, темп, ритм

· Спрямованість особистості – сукупність інтересів, ідеалів та переконань. Має значення спрямованість інтересів та моральних установок, узгодження вимог і очікувань особистості і суспільства

· індивідуальні психічні ознаки особистості, своєрідність емоційно-вольових якостей (специфіка почуттів, емоцій, волі, уваги, мислення, уяви) – збагачують емоційно. Дезадаптації здорової людини сприяє втрата самоконтролю, самодисципліни, підвищений рівень емоційності, хронічна втома та напруга.

· Життєвий досвід особистості - обсяг та характер набутих знань дозволяє швидко орієнтуватися у незнайомих ситуаціях.

· міра адекватності сприйняття індивідом самого себе і своїх соціальних зв’язків. Недостатньо розвинуте або неправильне, спотворене уявлення про самого себе спричиняє серйозні порушення. 

Ступінь стійкості та міра гнучкості людини, рівень її рефлексії та саморегуляції, її ціннісні орієнтації, особистісні особливості – екстернальність-інтернальність (схильність брати відповідальність на себе за всі події, що з нею відбуваються (інтернальність) або перекладати її на інших людей та зовнішні обставини (екстернальність) – все це впливає на ступінь подверженности людини несприятливим умовам соціалізації. Наприклад, людина нестійка, зі слабко розвиненою рефлексією, екстернальної спрямованості легко може стати жертвою навіювання та залучення до кримінальної структури або залучитися до наркотиків. І навпаки, люди, що пройшли війну, але змогли адаптиуватися до мирного життя та нестраждають синдромом посттравматичних стресових порушень були інтерналами (Курбатов, 139)

Майбутнє соціальної адаптації полягає в узгодженості потреб індивіда з потребами соціального середовища, в якому він знаходиться. Адаптація протікає більш-менш легко у тому випадку, якщо соціальні норми, що ставляться особистості, не сильно відрізняються від уже засвоєних нею. Якщо норми та правила суттєво відрізняються, то процес адаптації затягується та супроводжується психологічним дискомфортом, нервовими зривами, низько соціальною активністю. (2)

Вищезазначені фактори лише надають процесу особистісної специфіки, тоді як причини, що породжують соціальну адаптацію і визначають її сутність лежать у сфері соціальної дійсності. Для позначення інтегрованої властивості людини, що визначає потенційну здатність до адаптації вводиться поняття адаптаційний потенціал людини - ступінь можливостей особистості включитися в нові умови соціального середовища.

5. СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ ЯК РЕЗУЛЬТАТ. КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ АДАПТОВАНОСТІ

Результат адаптації визначається об’єктивними показниками досягнень у тій професійній та соціально-економічній позиції, яку займає людина, що займається емоційним самопочуттям особистості

Соціологи виділяють кілька рівнів адаптації:

· чисто зовнішня – адаптація може обмежуватися тільки психологічною переорієнтацією, на рівні ціленаправленого конформізму, який передбачає вимушене підпорядкування вимогам середовища. Індивід, що пристосовується, знає, як повинен діяти у новому середовищі, як вести себе, але внутрішньо не визнає цього і, де можливо, відкидає пропоновану систему цінностей;

· взаємна терпимість – на цьому рівні як особистість, так і соціальне середовище проявляють взаємну терпимість до цінностей та форм поведінки;

· акомодація – більш глибокий рівень адаптації, який передбачає повне підпорядкування вимогам середовища без критичного аналізу. Виникаючи на основі терпимості, акомодація пов’язана з взаємними поступками: індивід визнає основні цінності нового соціального середовища, а соціальне середовище у свою чергу визнає деякі цінності індивіда;

· асиміляція – свідоме, добровільне, повне прийняття індивідом норм, цінностей та правил соціального середовища, «розчинення» у цьому соціальному середовищі, відмова від своїх життєвих установок та принципів на основі особистісного погодження з новою системою;

· інтеграція – безконфліктна взаємовигідна співпраця у господарсько-економічній області зі збереженням відносної психологічної та соціокультурної самостійності на основі взаємної терпимості. (2)

Соціально-психологічна адаптованість – стан взаємовідношень особистості та групи, при якому «особистість без тривалих зовнішніх та внутрішніх конфліктів продуктивно виконує свою ведучу діяльність, задовольняє свої основні потреби, у повній мірі йде назустріч тим рольовим очікуванням, які ставить до неї еталонна група. 3/4

Результатом процесу соціальної адаптації є розвиток у людини здатності до самоконтролю, встановлення та розширення соціальних зв’язків (3)

Результат соціальної адаптації полягає в узгодженості потреб індивіда з потребами соціального середовища, в якому він знаходиться. Крайнім проявом соціальної адаптації є аутизм (тяжка форма психологічного відчуження, що виявляється в замкнутості індивіда, відсутності від контактів з навколишньою дійсністю). 
Високий оптимальний рівень адаптованості характеризує найбільш оптимальну включеність особистості у діяльність та спілкування. Цьому рівню повинні відповідати показники високої виробничої активності та дисципліни, достатньо високий соціометричний статус, висока суспільна активність, позитивна тональність індивідуального настрою, незначна вираженість синдрому психоемоційної напруги, відсутність неконструктивних реакцій пристосування та невротичних реакцій, низькі показники тривожності.

Високий надмірний рівень адаптованості характеризується високою включеністю індивіда в діяльність та спілкування, але досягнутою ціною зверх високих (надмірних) емоційних затрат. Цьому рівню адаптованості повинні відповідати показники високої виробничої активності та дисципліни, аналогічні показники соціометричного статусу, високі експертні оцінки ступеня реалізації внутрішнього потенціалу, переважання колективістських мотивів в ієрархії мотивів ведучої діяльності, низькі показники суспільної активності, значні коливання тональності індивідуального настрою, використання в одиничних випадках неконструктивних реакцій пристосування, середні оцінки показників тривожності та емоційної лабільності.

Низький рівень адаптованості особистості передбачає наявність задовільної виробничої активності та дисципліни, низьких оцінок реального соціометричного статусу та ступеня реалізації особистісного потенціалу переважання престижності моментів в мотивації ведучої діяльності, низький ступінь вираженості колективістських мотивів, високий ступінь суспільної активності, позитивну тональність індивідуального настрою, середній ступінь вираженості синдрому психоемоційного настрою, високі показники невротичних реакцій.

Успіх у житті. Не можна вважати що добре адаптований той, хто досягає успіху (критерії успіху можуть бути різними у різних суспільствах та соціальних середовищах). Успіх у житті і адаптованість – різні соціально-психологічні явища та підсумки психічної активності людини. Кожна невдача не є ознакою відсутності адаптованості. Припускаючи, що успішність діяльності є одним із критеріїв адаптованості, слід у кожному конкретному випадку з’ясовувати ситуацію активності, її способи та стратегії, ті вимоги, які ставляться до особистості з боку соціальної ситуації.

Задоволеність життям. Процес соціальної адаптації супроводжується переживанням тих чи інших емоцій. Одною з характеристик, що має прямий зв(язок з адаптацією, є задоволеність. Адаптація відбувається не відразу, в її процесі індивід переживає періоди підвищення або зниження задоволеності. Щастя – усвідомлення своєї задоволеності життям, частота та інтенсивність позитивних емоцій. Існує 4 аспекти щастя: задоволеність; позитивні емоції, дистрес (тривожність, депресія), здоров(я. Складові щастя: емоційний компонент (добра прихильність духу) і когнітивний (почуття задоволеності). В американських дослідженнях щастя розглядається у зв(язку з доходом, освітою та родом занять, у британських – соціальним станом. Задоволеність – це спокійна, рефлективна оцінка минулого і теперішнього стану справ. Компоненти: задоволеність в конкретних областях (роботою, шлюбом, здоров(ям, власною значимістю, компетентністю, самовираженням); добробутом (пов(язана з позитивними емоціями); психологічний дистрес - пов(язаний з задоволеністю зворотною залежністю (уявлення про нещастя, пригніченість, дратівливість, ступінь тривожності); здоров(ям

Ступінь задоволеності людини залежить від того, наскільки життєві умови в теперішній момент віддалені від бажаного, а також від рівня притязань людини, порівняння себе з іншими людьми. Джерела задоволення в повсякденному житті: сімейне щастя, шлюб, фінансовий стан, житло, робота, дружба, здоров(я, дозвілля. Задоволеність, по крайній мірі частково, засновується на переживанні радісних відчуттів. В той же час одна й та сама подія може бути джерелом позитивного або негативного стану в залежності від того, як вона розцінюється. Невиправдані великі надії приносять більше розчарувань, ніж повна відсутність надій взагалі. Теорія соціальних порівнянь: на невдачі і нещастя інших ми схильні реагувати неоднозначно. Невдачі інших можуть бути відносним джерелом нашого задоволення, хоч ми в цьому і не визнаємось. Є експериментальні дані, що свідчать: думка про те, що хтось живе в гірших умовах, може підбадьорювати багатьох (вплив порівнянь з американцями)

Вимірювання: задоволеність - суб(єктивна оцінка, щастя - суб(єктивна оцінка, тривожність, невротичний стан – по опитувальнику Айзенка, розлучення, алкоголізм, злочинність (статистика), депресія (самогубства)

Продуктивність праці. Показником успішної соціальної адаптації є ефективність діяльності у різних сферах соціального буття (рівень досягнень) та ступінь задоволеності.

Поняття про соціальну дезадаптацію, соціально-психологічну
 дезадаптованість

Сучасна людина належить одночасно до різних малих соціальних груп, які мають особливу систему пра​вил, норм, очікувань. У неї дуже багато соціальних ролей, обов(язків, багато офіційних, напівофіційних та особис​тих контактів з різними людьми. У сучасному житті перед кожною людиною виникає безліч таких життєвих ситу​ацій, з якими їх важко впоратися в силу відсутності інформації або її недостатку, дефіциту часу та поганого само​почуття. Причини дезадаптації:

· високі темпи та ритми сучасної цивілізації, високий рівень нервових, фізичних, емоційних навантажень;

· патологізовані комплекси, часткова або повна психічна незрілість;

· недостатня соціалізація;

· неузгодженість поведінки людини в умовах, коли до неї ставляться суперечливі і несумі​сні вимоги: соціальні норми та очікування одної групи суперечать  соціальним нормам та очіку​ваннями іншої;

· неприємності та конфлікти з колегами, родичами, подружжям, емоційні переживання;

· хронічні напруження, пов(язані з професійною діяльністю: поганий психологіч​ний клімат колективу, відсутність на роботі подруг, друзів, і взагалі осіб, з якими можна було б поділитися, по​говорити “по душам”, тобто які могли б виконати певні психотерапевтичні функції; несприятливі умови праці; погана організація праці, відсутність узгодженості дій, штурмівщина; нелюбима роботою, що не дає мораль​ного задоволення, відсутність яких-небудь “приємних” боків та аспектів праці; недостатній рівень кваліфікації; відсутність можливостей росту та низькою оплатою праці.

При порушеннях процесів адаптації у даному соціальному середовищі особистість опиняється у стані дезадаптованості. Дезадаптивним є такий хід психічних процесів і поведінки, який приводить не до вирішення проблемної си​туації, а до її поглиблення, до посилення труднощів і тих неприємних переживань, які вона викликає (невдалі спроби вирішити внутрішні і зовнішні конфлікти – недостатнє врахування мотивації протилежного боку, невипра​вдано інтенсивна агресивність). Особистість не в змозі йти назустріч тим вимогам і очікуванням, які ставлять соці​альне середовище і власна соціальна роль, її ведуча професійна або інша мотивована зовні і зсередини діяльність

Ознаки дезадаптованості: переживання тривалих внутрішніх і зовнішніх конфліктів без знаходження психічних механізмів і форм поведі​нки, необхідних для їх вирішення; нервово-психічні захворювання, депресії, виснаження нервової системи, серцево-судинні захворювання 
Різновиди дезадаптованості:

· тимчасова дезадаптованість. Супроводжується переживанням конфліктних ситуацій. Опиняючись у проблем​них ситуаціях, людина знаходиться у стані тимчасової дезадаптованості (попадання у нові навчальні або виро​бничі групи, у яких ролі та взаємовідносини з іншими членами невизначені). У різних ситуаціях рівень тимча​сової дезадаптації різний. Структура і динаміка адаптивної поведінки зумовлені рівнем розвитку особистості і характером проблемної ситуації. Усувається за допомогою адаптивних предметних, соціальних і психічних дій

· стійка ситуативна (особистість не знаходить шляхів та засобів адаптації у певних соціальних ситуаціях, хоча здій​снює такі спроби) – в такій ситуації знаходяться більшість ізольованих або відкинутих членів малих груп, такі люди набувають специфічного захисного комплексу, ознакою якого є викривлене сприйняття та усвідом​лення свого соціометричного статусу;

· загальна стійка – стан перманентної фрустрованості, наявність якого активізує патологізовані захисні механі​зми. Через багаторазове застосування цих механізмів формуються специфічні види психічних комплексів – си​ндром неврозів і психозів. Ці різновиди дезадаптованості можна назвати патологічною адаптованість.

Рівень дезадаптації особистості характеризується низькими показниками у роботі, дис​ципліні та суспільність активності, параметрами соціометричного статусу, оцінками представ​леності колективістських мотивів у праці, негативною тональністю індивідуального настрою, середніми оцінками вираженості неконструктивних реакцій пристосування, середніми оцінками представленості невротичних реакцій, що мають тенденцію до підвищення.

6. СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ ЯК ДІЯЛЬНІСТЬ

Соціальна адаптація – це діяльність, спрямована на оптимізацію взаємовідношень людини з оточуючим середовищем, що полягає в оцінці ситуації та корекції на цій основі як поведінки людини, так і стану оточуючого її соціального середовища. 

У практичній соціономії адаптація виступає не тільки як процес, але і як соціальна технологія. Причиною адаптації можуть служити зміни соціального стану та положення особистості або групи осіб у зв’язку з новою соціальною ситуацією (втрата роботи, вихід на пенсію, переселення або змушена міграція, отримання фізичних травм, переживання катастроф, участь у бойових діях тощо). Ускладнена соціальна ситуація, інший статус особистості служать своєрідними критеріями при класифікації основних напрямів соціальної адаптації стосовно до соціальної роботи. До їх числа можна віднести:
· соціальна адаптація до дорослого життя дітей-сиріт – випускників дитячих будинків

· Адаптація інвалідів та пенсіонерів до нових умов життя

· Адаптація учасників військових конфліктів

· Адаптація осіб, що підлягали насиллю

· Адаптація осіб, що пережили катастрофи

· Адаптація безробітних

· Адаптація мігрантів, біженців, змушених переселенців

· Адаптація засуджених та звільнених з місць позбавлення волі (7)

Ця технологічна процедура використовується при наданні соціальної допомоги інвалідам, дітям-сиротам, особам, що відчувають утруднення у пізнавальній діяльності, змушеним переселенцям. 4

Важливе значення має проблема адаптації вихованців дитячих будинків до дорослого життя, проблема адаптації інвалідів до нового освітнього та трудового середовища. - 4

Проблеми виникають у зв’язку зі зміною місця проживання з втратою роботи або відсутністю сімї у недієздатних громадян (3). Спеціалісти з соціальної роботи сприяють адаптації громадян, що втратили соціально корисні зв’язки (у першу чергу громадян, що звільняються з місць позбавлення волі), до умов життя в суспільстві. Розробляється комплекс технологій, що сприяють інтеграції військовослужбовців у громадянське суспільство. 3

Виникнення важкої життєвої ситуації може опосередковуватися змінами зовнішніх умов соціального середовища, зокрема міграція біженців та змушених переселенців тягне за собою зміну місця проживання, місця роботи, іноді сфери професійної діяльності

У безробітних при організації їх зайнятості процес соціальної адаптації передбачає встановлення відношень у новому трудовому колективі та включення у виробничу діяльність.

Має місце при зміні місця роботи, місця навчання, місця проживання, при виникненні нових соціально-політичний, економічних та інших умов життя суспільства (соціально-політична), після повернення з тривалої поїздки до попередніх умов життя (соціальна реадаптація), після важкої хвороби, психічних потрясінь, в результаті інвалідності (соц. реабілітація), при необхідності засвоєння нових правових норм (соціально-правова) (Словар, 6-7)

Служби допомоги населенню покликані відрегулювати механізми взаємовідношень людини з соціальним середовищем завдяки своїй професійній компетенції.

Роль соціальної роботи. Передбачає заходи по пристосуванню осіб, що відчувають утруднення у соціальному функціонуванні, до реального соціального середовища 4 Соціальна робота як професійна діяльність сприяє соціальній адаптації людей, що опинилися у складній життєвій ситуації, та створює умови, що забезпечують їх інтеграцію в суспільство (3). Соціальний працівник повинен дослідити сприятливі зовнішні та внутрішні умови, за допомогою яких клієнт підвищує свій соціальний статус та досягає рівноваги з соціальним середовищем.  Підготовка клієнта до соціальної адаптації досягається через навчання певному типу поведінки та засвоєння різних соціальних ролей та діяльності, яка організується спеціалістами закладу соціального обслуговування. Важливою умовою є створення у процесі сумісної діяльності практичних ситуацій, що дозволяють клієнту проявити себе в соціальній ролі дорослого. Даний стан передбачає уміння контролювати ситуацію, здатність в ній розібратися та дати оцінку, компетентність, незалежність та уміння бути об’єктивним. 

Методи соціальної адаптації (4)
МЕТОДИ (Курбатов): інформаційно-консультаційна бесіда; метод підтримки та стимулювання нових навичок, моделей поведінки та соціального середовища (профілактичний); казкотерапія (соціальної терапії); адаптаційні тренінги; персональний соціальний патронаж; метод квотування

Метод інформаційно-консультаційної бесіди . У ході підготовки дітей-сиріт до дорослого життя спеціалісти проводять бесіди, що знайомлять з соціальними гарантіями а спо собами забезпечення реалізації своїх законних прав. Інформаційно-консультаційний характер носять бесіди спеціалістів служб зайнятості з випускниками вищих та середніх спеціальних навчальних закладів. З військовослужбовцями. Звільненими в запас. Може використовуватися у роботі служб телефонів довіри

Технологічна процедура консультаційної бесіди, що застосовується у роботі служб телефонів довіри:

· початковий етап, на якому консультант визначає ступінь серйозності ситуації та стану абонента, надаючи йому можливість виговоритися;консультант допомагає ідентифікувати проблему клієнта

· уточнення джерела проблеми та негативних емоцій

· переконання абонента в його здатності нормального прийняття проблеми та встановлення кола друзів, близьких людей, що здатні реально допомогти

· консультантом сумісно з клієнтом виробляється план дій з подолання кризової або проблемної ситуації

· консультант прагне укріпити віру клієнта в його здатність вийти зі складної життєвої ситуації та успішно здійснити намічене.

Психологічні тренінги адаптаційної спрямованості. Адаптаційна складова властива різним тренінгам: тренінги спрямовані на покращення відношень між членами колективу. На забезпечення його згуртованості. Адаптаційні тренінги сприяють підвищенню особистісної психологічної стійкості та менш хворобливій адаптованості у новому колективі. Для покращення психологічної атмосфери в колективі, укріплення його згуртованості можуть бути використані тренінги: «Автопортрет». «Світ мій, дзеркальце, скажи», «Відбиття почуттів». Тренінг «Знайомство» - засіб адаптації студентів першого курсу до навчання у вузі. Умовою успішного навчання студентів-першокурсників є освоєння нових для них особливостей навчального процесу у вузі, подолання відчуття внутрішнього дискомфорту. Тренінг допомагає стабілізувати психічний стан студентів, оволодіти необхідними навичками навчальної діяльності та міжособистісного спілкування. Особливу групу складають тренінги, направлені на забезпечення адаптації подружжя до подружнього життя: тренінг розвитку адаптаційних здібностей подружжя «Чарівний магазин» (Я.Морено», тренінг формування навичок подружнього вибору та укріплення сімейних відношень «Принц на білому коні».

Аутотренінги

Персональний соціальний патронаж. Застосовується у роботі з дітьми-сиротами. Смисл полягає у наданні адресної соціальної, юридичної, психологічної та медичної допомоги випускникам дитячих будинків. Таку допомогу можуть надати спеціалізовані соціальні заклади. Патронажу потребують діти, що починають навчання у школі. Майже весь перший рік вони витрачають на адаптацію до вимог педагога та засвоєння нового типу поведінки (4, 7)
Метод відео- та аудіовпливу
