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Соціально-психологічна характеристика дітей-сиріт – випускників дитячих будинків
1. Міжнародна Конвенція ООН про права дитини.

2. Специфічний розвиток інтелектуальної та афективно-потребніної сфер, особливостей поведінки випускників інтернатних закладів.

3. Характеристика психологічного статусу випускника школи (рентні установки, віктимність, рецептивні орієнтації в поведінці, пережите насильство, рольовий дефіцит чи відсутність уявлення про сімʼю).
І. Міжнародна Конвенція ООН про права дитини.

Міжнародна спільнота завжди приділяла дуже багато уваги правам дитини. Це і не дивно, адже з впевненістю можна констатувати, що діти є найменш захищеною категорією населення. Як показує історія, було створено багато організацій які опікувалися правами дітей і було прийнято низку документів які декларували та захищали права дитини. Одним з таких документів є Конвенція ООН про права дитини.
Конвенція   ООН  з  прав   дитини – міжнародний  правовий документ, що визначає  права  дітей в державах-учасницях. Конвенція з  прав   дитини  є першим і основним міжнародно-правовим документом обов'язкового характеру, що присвячений широкому спектру  прав   дитини . Учасниками  Конвенції  з  прав   дитини  є Святий Престол і всі країни-члени  ООН , крім США, Південного Судану і Сомалі.
    Конвенція ООН про права дитини прийнята одноголосно Генеральною Асамблеєю ООН 20 листопада 1989 року. Слід зауважити, що вона прийнята лише через 10 років після Міжнародного року дитини (1979 р. – міжнародний рік захисту  дітей) та лише лише через 30 років після прийняття декларації прав дитини.

Отже, Конвенція про права дитини складається з преамбули, 3 частин та 54 статей. Преамбула- вступна частина, що визначає цілі створення даної конвенції, етапи створення та проголошує основні ідеали виписані в Конвенції.   Так , в преамбулі згадується загальна Декларація прав людини, Женевська Декларація прав дитини 1924 року, Декларація прав дитини 1959 року, Міжнародний пакт про громадянські та політичні права, Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права, Міжнародні зобов’язання щодо прав людини та «Пекінські правила» . В преамбулі акцентується увага на тому, що дитина потребує спеціальної охорони та піклування як до, так і після народження і основну роль в цьому процесі повинна відігравати сім’я як основний осередок суспільства який має забезпечити  особливе піклування та допомогу дитині. Для захисту прав дітей та поліпшення умов їх життя, наголошується про важливість міжнародного співробітництва в сфері захисту прав дитини, особливо в країнах, що розвиваються..
Частина перша Конвенції  складається з  1-41 ст. По суті, це є основні статті які дають визначення поняттю дитини, визначають права дитини, зобов’язання держав-сторін які підписали дану Конвенцію. Згідно зі ст.1 Конвенції : “дитиною є кожна людська істота до досягнення 18-річного віку, якщо за законом, застосовуваним до даної особи, вона не досягає повноліття раніше”. Перша частина Конвенції про права дитини містить загальні принципи які зобов’язують держав-учасниць забезпечувати рівні права дітей незалежно від раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних або інших переконань, національного, етнічного або соціального походження, майнового стану, стану здоров'я ;забезпечувати умовами для реалізації дітьми своїх інтересів;вживати всі необхідні заходи по попередженню дискримінації прав дітей.

Відповідно, розділи II та III Конвенції ООН про права дитини містять статті, що визначають    порядок діяльності Комітету з прав дитини, що створюється з метою розгляду прогресу, досягнутого державами-сторонами щодо виконання зобов'язань, взятих згідно з Конвенцією  про права дитини та формальні положення які регламентують порядок набуття чинності Конвенцією. Слід зазначити, що дуже важливим є закріплення у Конвенції положення про те, що Держави-сторони зобов'язані подавати Комітету через Генерального секретаря Організацій Об'єднаних Націй доповіді про вжиті ними заходи щодо закріплення визнаних у Конвенції прав та прогрес, досягнутий у здійсненні цих прав; держави-сторони зобов'язані, використовуючи належні та дійові засоби, широко інформувати про принципи і положення Конвенції як дорослих, так і дітей. Ці положення  констатують той факт, що метою Конвенції є не лише виявлення порушень прав дитини, а й поширення знань про права дитини є найкращим захистом проти їх порушень.
Згідно з традиційною класифікацією прав людини, права дитини, що задекларовані Конвенцією можна поділити на :
· Громадянські права (право на ім’я та національність, право на життя, право на самобутність, принцип недискримінації ) ;
· Політичні права (право на свободу думки, свобода вираження, свобода зібрань, свобода віросповідання, вільний доступ до інформації) ;
· Соціальні права (право на освіту, право на охорону здоров’я, право на соціальне забезпечення) ;
· Культурні права (право на відпочинок та дозвілля, право на залучення до гри та участь у культурному та мистецькому  житті);
· Економічні права (держави мають забезпечити реалізацію економічних прав).
Як бачимо, права задекларовані Конвенцією співпадають з традиційною класифікацією прав людини.
Конвенція ООН про права дитини має вищу юридичну силу порівняно з іншими міжнародними та національними правовими актами. Держави – учасниці Конвенції зобов’язані запровадити Конвенцію на своїй території, привівши національне законодавство відповідно до положень даного документу.
 На сьогоднішній  день, Конвенцію ратифікували 192 держави які зобов’язались неухильно дотримуватись положень Конвенції щодо захисту прав дітей але й до тепер, в усьому світі, дитина залишається найменш захищеною ланкою суспільства чиї права дуже часто порушуються або не визнаються взагалі.
ІІ. Специфічний розвиток інтелектуальної та афективно-потребнісної сфер, особливостей поведінки випускників інтернатних закладів.

Ставлення держави до дітей, які перебувають у важкій життєвій ситуації, до яких, в першу чергу, відносяться діти-сироти та діти, які залишилися без піклування батьків, є показником гуманності сучасного суспільства. В Міжнародній Конвенції ООН про права дитини (1989 р.) визначено, що „дитина, яка тимчасово або постійно позбавлена свого сімейного оточення або яка в її власних якнайкращих інтересах не може залишатися в такому оточенні, має право на особливий захист і допомогу, що надаються державою” (ст. 20, розд.1).

За міжнародними даними близько третини всіх дітей-сиріт на земній кулі, які проживають в сирітських закладах, припадає на частку України. Останнє десятиліття утримується досить стійка тенденція, відповідно до якої 

70% таких дітей передаються на виховання в сім'ї, 30% - в дитячі інтернатні установи. 

За останні 40 років держава намагалася впоратися з наростаючою хвилею сирітства в основному розвиваючи три моделі опіки та піклування: опікунство, усиновлення та сирітські заклади, причому остання модель до останнього часу була домінуючою. 

Не викликає сумніву, що оптимальним середовищем для виховання дитини є сім'я, а для дитини, що не має власної сім'ї – виховання у сім'ї прийомних батьків.

Професійні сім'ї існують у багатьох країнах. В Україні у зв'язку з низьким рівнем життя та іншими негативними соціальними явищами в найближчі десятиліття, на наш погляд, найбільш перспективною моделлю виявиться не усиновлення, а заміщає професійна родина (цілодобово, патронатна), так як її відрізняють високі компенсаторні можливості наслідків депривації, економічність, доступність психологічного супроводу та залучення широких верств населення.

Але, на жаль, доводиться визнати той факт, що в найближчі роки дитячі будинки не зникнуть, та питання соціальної підтримки, психологічного супроводу, постінтернатної адаптації випускників дитячих будинків будуть надзвичайно актуальні.
Вікові межі дорослого періоду життя людини відрізняються в різних авторських періодизаціях: Степанова Є.І. дорослість визначає 18 - 40 роками, Ю.М. Кулюткин – з 16 - 17 років, Ананьєв Б.Г. – з 21 до 65 років. 

У теж час, ще Б. Г. Ананьєв зазначав відносність вікових меж, вважаючи, що в сучасних історичних умовах «... зростає варіативність індивідів у періоди дозрівання, зрілості і старіння, а тому вікова норма повинна визначатися в межах ширшого діапазону коливань основних величин». Це обумовлено гетерохронністю функціональних та особистісних змін, а також вікової та індивідуальної мінливістю в трансформуються історичних умовах.

Відзначаючи множинність теорій і періодизацій людського розвитку, можна сказати, що перехід від дитинства до зрілості відбувається з 11-12 років до 23-25 років і поділяється на три етапи: 

1) підлітковий вік (11-12 до 14-15 років); 

2) рання юність (з 14-15 до 18 років);

3) пізня юність / рання дорослість (з 18 до 23-25 років). 

Переважно випускники дитячих будинків та інтернатних закладів остаточно покидають свої «рідні» установи як раз на межі двох вікових етапів:

1) з настанням ранньої юності після 9-го класу – віком від 15-16 років молоді люди переходять в училища (причому на канікули за ними залишається право приїзду в дитячий будинок) і цей відхід з дитячого будинку можна назвати «псевдо-покиданням», оскільки насправді він таким не є;

2) з настанням ранньої дорослості – після 11 класу, вступом в який-небудь навчальний заклад, влаштуванням на роботу і досягненням 18 років. 

Ясно, що в цих двох випадках ситуація готовності до самостійного життя знаходиться на різних рівнях, та й сам розвиток дитини, її психолого-педагогічна та соціальна характеристики відрізняються. У відповідності з цілями нашої роботи зупинимося на короткій характеристиці цих двох етапів.

Рання юність – віковий період від 14-15 до 18 років, що характеризується завершенням фізичного дозрівання молодої людини, формуванням нових дорослих якостей у діяльності, освоєнням рольової структури. Основним завданням є вибір професії і професійна підготовка. Часто цей період пов'язаний з початком самостійної трудової та економічної життя, спостерігається прагнення до незалежності від дорослих і самостійності. Відбуваються зміни в емоційно-вольовій та особистісному розвитку, що відрізняють її від підлітка: молода людина стає більш товариською, емоційно врівноваженою, критично та скептично ставиться до навколишнього світу, практична і раціональна. Він прагне до особистісного та соціального самовизначення. 

Пізня юність (рання дорослість) – віковий період від 18 до 25 років є завершальною стадією переходу до дорослого життя. Цей період – пік інтелектуальних і пізнавальних можливостей. Формуються важливі особистісні якості (відповідальність, критичність, сміливість, рішучість, цілеспрямованість тощо), характер, ціннісні і моральні орієнтири. Суспільство і різні соціальні групи, в яких здійснюється життєдіяльність молодої людини, розглядають її як самостійного суб'єкта суспільно-виробничої діяльності, включеного в усі види соціальної активності (політичної, економічної, соціальної тощо). Цей період повинен закінчитися оволодінням роллю дорослої людини, що відповідає вимогам суспільства, в якому він проживає. До основних життєвих завдань цього віку відносять освоєння професійних ролей, продовження професійної підготовки, вдосконалення професійної майстерності, встановлення кола друзів, створення сім'ї, формування соціально відповідальної поведінки, побудова системи цінностей як орієнтирів власної поведінки. 

Таким чином, з одного боку, випускник дитячого будинку або інтернатного закладу до 18 років, тобто до власного повноліття і виходу з дитячого будинку/ інтернату, повинен бути готовий до самостійного дорослого життя в професійній (навчальної), суспільній та особистісній сферах. А з іншого боку, він просто не в змозі відповідати цим вимогам до 18 років, так як вони часто є результатами соціалізації і розвитку наступного вікового етапу. У молодої людини відсутня система ціннісних орієнтацій, не сформовані практичні уміння і навички в зазначених професійної (навчальної), суспільній та особистісній сферах, що забезпечують успішність інтеграції в соціум і заняття в ньому певної позиції, що й відображає сутність готовності до самостійного життя. Звідси формується основне протиріччя між пред'являються суспільством вимог і реальними можливостями молодої людини, що породжує соціальну проблему адаптації випускників дитячих будинків та інтернатних закладів. Сам процес постінтернатної адаптації передбачає вирішення сукупності завдань за вказаними вище напрямками.
Останніми роками зріс інтерес науковців до вивчення проблем розвитку дитини, позбавленої батьківського піклування. Вивчаються особливості психічного розвитку дитини в умовах материнської депривації, при влаштуванні в установи інтернатного типу, різні аспекти соціального сирітства, практичні аспекти соціально-трудової адаптації, підготовки до сімейного життя, життєвого і професійного самовизначення, соціально-педагогічної адаптації в установах професійної освіти, численні роботи присвячені захисту прав дітей-сиріт.

Сучасні дослідження, як і дослідження кінця 80-х – початку 90-х років показують, що загальний фізичний, інтелектуальний і емоційний розвиток дітей, що залишилися без піклування батьків, відрізняється від розвитку ровесників, живуть у сім'ях.

Темп психічного розвитку вихованців дитячих будинків і шкіл-інтернатів уповільнений, розвиток має ряд якісних негативних особливостей: у дітей нижчий рівень інтелектуального розвитку, біднішими емоційна сфера та уяву, значно пізніше і гірше формується вміння керувати своєю поведінкою, навички самоконтролю та ін.

Багато дітей, що потрапляють у дитячі будинки та школи-інтернати, пройшли через складні життєві ситуації, випробували на собі жорстоке поводження дорослих, сексуальне насильство,  алкоголізм, наркоманію, і багато іншого.

Ситуація для розвитку дитини, яка має досвід проживання в сім'ї, посилюється багатьма психотравмуючими чинниками: вилученням дитини з сім'ї, влаштування її в різні установи (притулок, дитячий будинок тощо). Результатом переживання таких травмуючих ситуацій є втрата у дитини почуття захищеності.
В галузі когнітивного розвитку. Когнітивний розвиток вихованців сирітських закладів відрізняє така особливість як відставання по ряду характеристик вербального інтелекту при достатній сформованості невербальних форм розумової діяльності. Цей феномен пояснюється специфікою виховання у дитячому будинку – дефіцитом повноцінних соціальних зв'язків, установкою на придушення спонтанної особистісної та мовленнєвої активності. Однак, попри невелику кількість досліджень галузі когнітивного розвитку дітей підліткового віку / юнацтва, слід вказати на незначні відхилення від нормальних. 
В галузі емоційно-вольового розвитку. Оцінюючи деякі параметри емоційної сфери вихованців сирітських установ, науковці приходять до висновку, що у сиріт слабо виражена здатність до адекватного розпізнавання емоцій, що містяться в промові іншого. Крім цього виявлено, що якісна своєрідність емоційної сфери самих вихованців збіднена. Наслідком емоційної холодності є порушення подружніх і дитячо-батьківських відносин Виявляється низький рівень розвитку саморегуляції. Вольовий розвиток характеризується недостатнім розвитком внутрішнього плану, що породжує ситуативність поведінки, орієнтацію на зовнішній контроль. У підлітковому віці орієнтація на зовнішній контроль перетворюється на високу навіюваність і відомість, що проявляється у недостатньому протистоянні негативному впливу, маніпуляціям.
Істотний вплив на відхилення в емоційній сфері вихованців-сиріт надає недостатній і однобокий розвиток емоцій у працівників дитячого будинку. Згідно з даними дослідників, здатність до адекватного розпізнавання емоцій.

Підлітковий вік є таким віковим періодом, коли формування людини як представника певної статі йде найбільш інтенсивно.

Аналізуючи гендерний характер соціокультурного простору дитячого будинку Н.К.Радина приходить до висновку, що «жіночий простір» в дитячому будинку більш обмежений, і «бути дівчинкою» у закритому закладі складніше, ніж хлопчиком. Це пов'язано з тим, що в умовах закритого закладу риси, які традиційно вважаються жіночими, не затребувані і найбільш деформовані, а «чоловіча культура», орієнтована на вирішення завдань широкого соціуму та інструментальну діяльність, більш збережена.

Звертаючись до того, як уявляють собі «гендерний світоустрій» вихованці сирітських установ, Н.К.Радина і Е.Ю.Терешенкова демонструють, що сироти відтворюють найбільш жорстку і схематичну гендерну картину патріархального устрою. У юнаків, позбавлених батьківського піклування, еталон жінки більш відповідає традиційній моделі жіночої поведінки, ніж у їх однолітків з сімей.

Образи чоловіків і жінок, викладені підлітками-сиротами у вільному описі, відрізняє велика кількість емоційно насичених негативних характеристик (якими не повинні бути жінки і чоловіки), бідність і одноманітність позитивних характеристик, обмежений словниковий запас. Такі характеристики чоловіків і жінок відображають негативний сімейний досвід цих дітей і підвищену цінність сім'ї.
В галузі особистісного розвитку. Дослідники відзначають специфічний розвиток Я-концепції у вихованців сирітських закладів. Її відрізняють переважно низьке самоприйняття, самоповагу. Науковці відзначають у сиріт почуття власної неповноцінності, ущербності, обділеності, низька самооцінка, самоповага.

Психологи виділяють наступні негативні риси суспільного виховання:

1. Закритість установ інтернатного типу.

2. Особливий тип взаємовідносин з однолітками і дорослими, неадекватність тих його форм, які домінують в сирітських установах:

• знижена інтимність і довірливість, емоційна спрощеність спілкування дорослих з дітьми;

• дефіцит можливостей встановлення міцних і тривалих стосунків дитини з певними дорослими;

• часта змінюваність цих дорослих, незбіжні норми поведінки;

• групова, а не індивідуальна спрямованість виховних впливів;

• жорстка регламентація поведінки дитини, покрокове санкціонування діяльності дітей;

• у цих умовах позитивне ставлення дорослих дитина повинна заслужити виконанням їх вимог, зразковою поведінкою і хорошими оцінками.

3. Бідність конкретно-чуттєвого досвіду дітей, обумовлена надмірною звуженістю навколишнього середовища, малим числом і одноманітністю предметів, з якими вони діють.

4. Постійне перебування дітей в умовах колективу.

5. Недостатня психолого-педагогічна підготовка вихователів.

6. Витрати програм виховання, а часто їх відсутність, не компенсують дефекти розвитку поза сім'єю.

Здатність до любові і прихильності – фундаментальна характеристика нормального розвитку, яку називають в якості критерію психічного здоров'я всі великі вчені і психотерапевти, починаючи з Фрейда. Неминуча нестабільність і численність соціального оточення в сирітських закладах, відсутність ключової фігури, приймає на себе турботу про дитину, що супроводжує її впродовж життя, забезпечуючи відчуття стабільності, надійності і захищеності, створює вкрай несприятливі умови для формування прихильності і емоційного розвитку дитини, сприяє руйнування природного прагнення дитини до близькості і любові.

У таких дітей не формується найважливіша для подальшого психічного розвитку почуття базової довіри до світу. Світ переживається як непередбачуваний, небезпечний і ненадійний. У відповідь на це виробляється захисний механізм збентеження, захищає від душевного болю, орієнтація на зовнішній контроль, замість вміння самому справлятися з важкими життєвими ситуаціями, негативна, агресивна позиція по відношенню до інших людей, надмірна конформність ((від лат. - подібний) схильність людини підкорятися тиску групи, що проявляється у її поведінці та установках відповідно до позиції більшості). Діти практично не мають спорідненої прихильності навіть до власних братів і сестер, у процесі спілкування виявляються нездатними встановлювати конструктивні, емоційно адекватні стосунки з іншими.

Фахівці вказують і на особливе психологічне утворення – дитбудинкове „ми”. Діти без батьків ділять світ на „своїх” і „чужих”, на „ми” і „вони”. Від „чужих” відчужуються, поводяться з ними агресивно, готові використовувати в своїх цілях.

Якісно іншу форму має і розвиток всіх аспектів Я (уявлення про себе, ставлення до себе, образ Я, самооцінка).

Дуже низька самооцінка, характерна для вихованців дитячих будинків, почуття невпевненості в собі стають характеристиками особистості цих дітей.

ІІІ. Характеристика психологічного статусу випускника школи (рентні установки, виктимність, рецептивні орієнтації в поведінці, пережите насильство, рольовий дефіцит чи відсутність уявлення про сімʼю).

В результаті виховання у дитячому будинку спостерігається також специфічний розвиток інтелектуальної та афективно-потреб сфер, особливостей поведінки.

Зупинимося на деяких характеристиках психологічного статусу випускника.

Рентні установки. Відстеження подальшого життя випускників в постінтернатний період дозволило виявити ряд типових соціальних моделей поведінки, таких як:

1) об'єднання молоді в одній квартирі для проживання і  здачі кімнати, що звільнилася в оренду;

2) після закінчення першого ПТУ замість роботи йдуть „вчитися” в друге і при цьому не ходять на заняття, але при цьому перебувають на повному державному забезпеченні;

3) замість влаштування на роботу звертаються на біржу праці, де виплати по безробіттю істотно вище можливого заробітку.

Таким чином, замість прояву активної економічної позиції багато випускників намагаються отримати максимум того, що може дати статус „сироти” або „залишився без піклування батьків”. Фахівці органів опіки та піклування говорять про те, що часто при зверненні до них випускники запитують: „А що я ще можу безкоштовно отримати?” 

Така поведінка свідчить про наявність в "Я-концепції" випускника рентних установок (специфічних регулятивних ролей в поведінці людини).

Віктимність. Підвищений рівень віктимності, тобто висока ймовірність стати жертвою насильства, шантажу, обману, жорстокості, підтверджується даними дослідження особистісної структури, характерологічних та патохарактерологічних властивостей:

а) часто зустрічається інтелектуальна недостатність, виражена в помірному ступені, при значній дисгармонічності розумового розвитку;

б) стійкий компонент інфантилізму – особистісної незрілості, недорозвиненості, головним чином, у плані спілкування, розуміння себе та інших людей, практична нездатність цілеспрямовано будувати своє життя і послідовно відстоювати свої інтереси і права;

в) емоційна нестійкість: зниження здатності протистояти стресовим навантаженням, схильність діяти під впливом афекту, імпульсивно, без урахування реальності;

г) підвищена сугестивність – некритична довірливість і схильність маніпулятивним психологічним впливам.

Рецептивні орієнтації в поведінці. Директори дитячих будинків та шкіл-інтернатів відзначають, що багато випускників протягом досить довгого часу звертаються за будь-якого приводу за порадою, підлітки прагнуть знайти собі порадника, на якого можна було б перекласти прийняття рішення.

Такий тип поведінки Е. Фромм назвав рецептивною орієнтацією. При цьому людині вбачається, що „джерело всіх благ” лежить зовні, і вона вважає, що єдиний спосіб знайти бажане – це отримати його з цього зовнішнього джерела. Для цих людей характерно знайти когось іншого, хто дасть їм потрібну інформацію, замість того, щоб самим зробити хоч найменші зусилля. Вони демонструють своєрідний тип вірності, в основі якої – подяка до того, хто живить їх, і страх втратити його. Вони відчувають себе втраченими, будучи наданими самим собі, оскільки вважають, що не здатні нічого зробити без сторонньої допомоги. Ця безпорадність має вирішальне значення в тих діях, які за своєю природою можуть траплятися тільки самостійно – прийняття рішення або прийняття відповідальності.

Найважливіша психологічна особливість дітей-сиріт, встановлена в результаті численних спостережень і досліджень, полягає в прагненні до надлишкової компенсації відсутнього батька і перенесення його шуканого способу на інших людей. Діти, що виховуються без батьків, шукають заступника батьків (захисника, покровителя, який опікується) в кожному дорослому і старшому. Вони безоглядно довіряються кожному, який звернув на них найменшу увагу, тим більше доброзичливим і хоча б з натяком на турботу. На кожного, що здається їм сильним і розумним, вони як на Бога перекладають всі свої труднощі і горе, всі життєві проблеми. Ті, хто відвідав дитячий будинок, зустрічаються з ситуацією, коли маленькі діти з відчайдушною надією кидаються на кожного, хто приходить з криками „Мамо! Тато!”. Це так званий пошуковий синдром сироти, і цей синдром зберігається довічно, в перетворених формах він триває й у сиріт повнолітніх.

Ще одна особливість психіки сироти - разливість, ранимість, до беззахисності. Не випадкова одна з найперших заповідей: „Не ображай сироту”. Сироту образити легше всього. Як встановлено спеціальними соціально-психологічними дослідженнями, люди, що рано втратили батьків, з підвищеною частотою стають жертвами насильства, шантажу, обману, агресії і жорстокості. Вони ж частіше інших хворіють психосоматичними захворюваннями, у них ослаблена опірність, статистично вони вмирають раніше за інших. Своєю сліпою довірливістю, безпорадною відкритістю, незахищеністю сирота в будь-якому віці ніби притягує до себе всіляке зло.

Пережите насильство. У притулках часто зустрічаються діти, які зазнали насильства: сексуального, фізичного та емоційного (як людьми, що знаходяться поза притулком, так і вихователями і дітьми у притулку), а також брутального поводження.

Діти, що пережили насильство, відрізняються підвищеним рівнем тривожності, частими епізодами депресії, невмінням встановлювати емоційні і фізичні кордони у спілкуванні, порушеною статеворольовою ідентифікацією.

Рольовий дефіцит/відсутність уявлення про сім'ю. Діти, які не мають батьків, дуже часто навіть не уявляють, що мама і тато повинні робити, як будуються стосунки в сім'ї, які можуть бути сімейні традиції та ритуали, як розподілити відповідальність і обов'язки в сім'ї.

У повсякденному житті випускники не вміють доглядати за собою, не можуть утриматися на роботі, не можуть зберегти створену сім'ю, втрачають отримане житло, і т.п. Слід пам'ятати, що багато в чому справжній випускник є результатом багаторічної діяльності освітніх установ для дітей-сиріт.

В результаті виявляється, що законодавча база, яка гарантує по суті соціальний захист, зусилля численних закладів не забезпечують соціальну та психологічну захищеність випускників. Негативний ефект підсилюється за рахунок того, що вводяться в останній час програми підготовки до самостійного життя, соціально-правової орієнтації націлені на ознайомлення з правами і пільгами, механізмами їх реалізації, способи захисту, але не на формування готовності до виконання обов'язків, невіддільних від наданих прав. Тому випускники не платять квартплату, кидають роботу і навчання, роками не оформляють необхідні документи, і багато іншого.

Поведінка випускників у постінтернатний період, їх життєва позиція багато в чому є результатом умов життєдіяльності та виховання у дитячому будинку, школі-інтернаті, прийомній сім'ї, якості соціально-психологічної реабілітації і корекції.

У зв'язку з цим актуалізується завдання перегляду програм підготовки вихованців до самостійного життя, підвищення відповідальності освітніх установ за результат підготовки. Значущою проблемою є і міжвідомча роз'єднаність, пов'язана з належністю Будинків дитини, дитячих будинків, шкіл-інтернатів різним міністерствам, призводить до неможливості пред'явлення однакових вимог до установ в частині підготовки до самостійного життя і контролю.

